

ЗА ЛЕНІНСКІЯ КАДРЫ

ОРГАН партбюро, камітэта ЛКСМБ, прафкома, МК і рэктарыята Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта

№ 4 (98)

23 лютага 1940 г.

№ 4 (98)

НЯХАЙ ЖЫВЕ ГЕРАІЧНАЯ АРМІЯ ГЕРАІЧНАГА НАРОДА

МАГУТНАЯ І НЕПЕРАМОЖНАЯ

Рабоча-Сялянскай Чырвонай Арміі і Ваенна-Марскому Флоту споўнілася 22 гады. Святкаванне слаўнага юбілея ўзброеных сіл краіны соцьялізма—вялікае народнае свята, дзень агляду нашай баявой гатоўнасці.

У суровы 1918 год, калі маладая, лічце неадрэзаная соцьялістычная рэспубліка з усёх бакоў жалезным калыцом была акружана полчынкамі белых армій, выдатныя стратэгі і тактыкі пролетарскай рэвалюцыі Ленін і Сталін стварылі Чырвоную Армію.

Імёны Леніна і Сталіна залатымі літарамі ўнесаны ў старонкі гераічнай гісторыі нашай рэвалюцыі. Ва ўмовах разарвання, голага і нішчаты, адеупнасці матэрыяльнай базы і ўзбраення, палкі Чырвонай Арміі пад кіраўніцтвам выдатных палкаводцаў Фрунзе, Варашылава, Будзённага, Чалаева, Шчорса, Катоўскага і др. самаадтана змагаліся і перамаглі на фронтах грамадзянскай вайны.

Перамаглі таму, што збытыя ў кастрычніку 1917 года савецкая ўлада была для кожнага байца і камандзіру, кожнаму працоўнаму; перамаглі таму, што «Чырвоная Армія верна і адана да канца свайму народу, за што любіў яе і падтрымліваў народ, як сваю родную армію». Перамаглі таму, што барацьбой кіраваў разам з Леніным лепшы палкаводзец усёх часоў і народаў вялікі Сталін.

Дваццаць два гады доблесная Чырвоная Армія і Ваенна-Марскі Флот стаяць на варце інтарэсаў працоўных, на варце соцьялізма. Ад Львова і да Владзівастока, ад Каўказскіх гор і да суровай Поўначы, днём і ноччу сыны працоўнага народа зорка аберагаюць савецкія рубяжы. З пад метлага вока савецкага байца не ўйшлі ні аднаму ворагу. Граница соцьялізма закрыта на моцны сталінскі замок. І ніхто нікому не прайсці праз яе.

Чырвоная Армія і Ваенна-Марскі Флот штодзённымі клопатамі партыі і ўрада ператвораны ў самую магутную і несакаршушальную сілу ў свеце. За гады сталінскіх пяцігодкаў, на базе індустрыялізацыі краіны і калектывізацыі сельскай гаспадаркі вырастае колькасца і якасца тэхнічна ўзброенай наша Чырвоная Армія і Ваенна-Марскі Флот.

Дваццаць другую галавіну Рабоча-Сялянскай Чырвонай Арміі і Ваенна-Марскога Флота мы адзначаем у момант напружанай міжнароднай абстаноўкі. Польныя другой імперыялістычнай вайны ўжо палыхае над светам. «Сёння мы стайм перад пагрозай, што вайна ў Еўропе, разам з вайной у Азіі, пералюцьца,— калі гэтаму не будзе дзёз перапытак ад лор.—у новую, сусветную, крываваю бойню народаў». (В. М. Молатаў).

Напалышчыкі вайны—французскія і англійскія імперыялісты—ікнуцца, як мага больш расшырыць фронт вайны, уцягнуць у крываваю разню новыя мільёны ільвінага працоўнага насельніцтва. Яны ўсімі сіламі і сродкамі стараюцца спыраваць праваць вайну супроць Савецкага Саюза. Проста і ўскосна дапамагаюць яны кату фінскага народа галава-розу Малергейму, які лакейскі выконвае заданне сваіх гаспадароў.

Але не выйдзе! Фінскі народ пры дапамозе Чырвонай Арміі знішчыць гэтага выжывалочага з розуму вярхоўнага галаварэза.

Доблесныя чырвоныя воіны, выконваючы волю савецкага ўрада, волю ўсяго савецкага народа, негледзячы на цяжкія ўмовы, пасяхова громяць белафінскія банды, працягваючы цуды гераізма, храбрасці і адвагі. І недалёк той час, калі Чырвоная Армія развее ў пух і прах сплунчаную англа-французскімі імперыя-



★ ★ ★

ВЕКАПОМНЫ ДЗЕНЬ

лістамі манергеймаўскую свору і гэтым самым ліквідуе небяспечны ачаг вайны каля граніц нашай радзімы.

Савецкі народ—народ герояў, народ пераможцаў. На фронтах грамадзянскай вайны, у барацьбе з японскай ваеншчынай, з «хвалёнай» арміяй былой панскай Польшчы, нарэшце ў баях на палях Фінляндыі са звычайных простых людзей выраслі народныя героі, багатыры, праславіўшыя сілу савецкай зброі. Рады Герояў Савецкага Саюза папоўніліся новымі сотнямі мужных сыноў савецкага народа, якія ва славу сваёй радзімы праявілі цуды гераізма.

У грозны час трылогі іх стане тысячы, мільёны.

«Кожда страна быць прыкажет героем У нас героем становіцца любой».

Няхай бесяцца ў сваёй бяссільнай злобе падпальшчыкі вайны. Як прэзінты ўдэс, стайць і будзе стаяць наша краіна сярод бунуючых хвалё дажываючага свайго імперыялізма.

З кожным днём растуць унутраныя сіль і міжнародны аўтарытэт Савецкага Саюза; няспынна расце дабрабыт працоўных. Нагоды СССР карыстаюцца благамі міра.

А калі патрэбна будзе ўвесь 183-мільённы многанацыянальны Савецкі народ выступіць на абарону свайго квітнеючага жыцця, на абарону дарагой, гарача любімай радзімы. І ён пераможа. Зарукай таму—магутная Чырвоная Армія і Ваенна-Марскі Флот, мабілізацыйная гатоўнасць нашага народа; пераможа таму, што намі кіруе магутная камуністычная партыя і вялікі корчы сусветнай соцьялістычнай рэвалюцыі, наш балька, друг і настаўнік— вялікі Сталін.

Няхай жыве магутная і непераможная Чырвоная Армія і Ваенна-Марскі Флот! Няхай жыве жалезны палкаводзец узброеных сіл краіны соцьялізма, першы маршал Савецкага Саюза таварыш Варашылаў!

Палка прывтанне байцам, камандзірам і падработнікам Ленінградскай Ваеннай акругі, гераіскі змагаючыся з белафінскімі бандамі!

Няхай жыве арганізатар і правальор Чырвонай Арміі, мудры і вялікі Сталін!

Дзень 17 верасня 1939 года ўвайшоў у маю памяць, як адзін са знамянальных дзён у жыцці. У гэты дзень мне выпала шчасце з вінтоўкай у руках, разам з нашай доблеснай Чырвонай Арміяй, выступіць у паход на вызваленне працоўных Заходняй Беларусі і Заходняй Украіны ад гнёта польскіх панцоў і капіталістаў.

Раніцою наша часць перайшла границу ў раёне мястэчка Ракаў. Рапучым улачам было ліквідавана супраціўленне польскіх афіцэраў і мы ўвайшлі ў мястэчка. Працоўныя сустрэлі нас з вялікай радасцю, як сваіх вызваліцеляў.

Адступаючы ў напрамку Валожына і Зільна, польскія афіцэры, не вытрымаўшы нашага сакрушальнага ўдара, уцякалі, а прымуова мабілізаваныя рабочыя і сяляне здаваліся ў палон, кідалі зброю і групамі вярчаліся ў свае родныя хаты. Гэта было нябачанае ў гісторыі бегства з поля бою дэмаралізаванай арміі, якою кіравала бяздарнае камандванне і ўжо

неіснуючы ўрад, які, напчоўнішы чамаданы золатам, уцякаў за границу.

Ускоды, дзе праходзіла наша Чырвоная Армія, пасельніцтва сустракала нас з кветкамі, з чырвонымі сцягамі і лозунгамі ў часць правядыра народаў таварыша Сталіна, у часць доблеснай Чырвонай Арміі—вызваліцельніцы прыгнечаных мас. Працоўныя разам з Чырвонай Арміяй аднаўлялі разбураныя, уцякаўшымі польскімі афіцэрамі і панамі, масты і дарогі. Яны даламагалі лавіць схаваўшыся ўзброеныя банды афіцэраў і асаднікаў.

Працоўныя жыра цікавіліся жыццём у Савецкім Саюзе. Кожны баец быў агітатарам. Мы расказвалі аб нашым радасным цудоўным жыцці. Гэта шчаслівае і радаснае жыццё, аб якім марылі прыгнечаныя працоўныя быўшай панскай Польшчы, яны атрымалі. Яны разам з усімі народамі нашага Савецкага Саюза гэтага жыцця ніколі і нікому не аддадуць.

БЕЛЯННІН,

студэнт V курса хімічнага.

Падарункі мацеры-радзіме

Да дня 22 гадавіны РСЧА фізмат прышоў з выдатнымі вынікамі ў справе падрыхтоўкі значкістаў. К гэтаму дню падрыхтавана: 100 значкістаў ВС I ст., 36 ВС II ст., 27 ручных кулямётчыкаў, 30 станкавых кулямётчыкаў, 15 планерыстаў, 23 вадзіцеля матапыкла, 38 шофераў, 282 значкіста ППХА I і II ст., 5 майстроў м-к вінтоўкі, 2 снайперы і 1 лётчык. Такія падарункі мацеры-радзіме прыпаднеслі студэнты фізмата ў дзень юбілея слаўнай Рабоча-Сялянскай Чырвонай Арміі.

У парадку падрыхтоўкі да святкавання 22 гадавіны РСЧА былі праведзены спаборніцтвы стралкоў I класа і майстроў м-к зброі па стандарту. Першае месца ў спаборніцтвах заняў майстар м-к зброі студэнт IV курса фізмата т. Цывес, вы-

патрэбна адзначыць старанную работу ваеннага работніка факультэта тав. Асіпюва, які многа паправаваў над наладжаннем работы абаронных гуртоў. Да ліку лепшых актывістаў работы, маючых па 7—8 і нават па 9 абаронных значкоў, адносіцца т. Красноў Н., які мае 6 абаронных значкоў. У 1939 г ён скончыў лётную школу на выдатна. Тав. Сасноўскі мае 8 значкоў, Шпілеўская Я.— 9, Наумовіч — 9, Савіцкі В. А. — 8 і др.

**

біўшы 247 ачкоў з 300 магчымых. Другое месца заняў снайпер Арпюшоўскі (II курс гістфака), выбіўшы 239 ачкоў, трэцяе месца — стралок I класа студэнт геафака Лобань (228 ачкоў).

НА СПРАВАЗДАЧНА-ВЫБАРЧЫМ СХОДЗЕ

Некалькі дзён таму назад адбыўся справаздачна-выбарчы сход партыйнай арганізацыі нашага ўніверсітэта. На павесть дзя — справаздачна бюро аб рабоце партыйнай арганізацыі за перыяд з мая 1938 г. і выбары новага партбюро.

Слова для справаздачнага даклада атрымлівае сакратар партыйнага бюро тав. Цоір. Тав. Цоір дакладвае партыйнаму сходу аб рабоце партыйнага бюро за мінулы перыяд. Кіруючыся пастановай ЦК ВКП(б) аб аднаўленні прыёма ў партыю і пастановамі XVIII партыйнага з'езда, наша партыйная арганізацыя за справаздачны перыяд значна вырасла. Прынята 56 чалавек у кандыдаты КП(б)Б і 25 чалавек пераведзена з кандыдатаў у члены партыі.

Партыйная арганізацыя расла, галоўным чынам, за лік лепшых комсамольцаў, — людзей, да канца адданых справе партыі Леніна—Сталіна. Наша партарганізацыя выхавала цэлы рад камуністаў, якія зараз працуюць на кіруючай комсамольскай і партыйнай рабоце (т.т. Фердэр, Ганчароў і інш.). На рабоце па выбарах у мясцовыя саветы працоўных вырасталі новыя кадры актыва, выдатныя агітатары і прапагандысты (Нікалаеў, Зябіна і інш.). Лепшыя з іх надаюць зараз заявы аб прыёме ў партыю.

Члены і кандыдаты партыі вывучаюць «Кароткі курс гісторыі ВКП(б)» у індывідуальным парадку. У дапамогу вывучаючым гісторыю партыі было прачытана 47 лекцый па асноўным пытанні марксісцка-ленінскай тэорыі. Было таксама праведзена некалькі тэарэтычных канферэнцый. Аднак патрэбна адзначыць, што партыйнае бюро не арганізавала ўчота работы па вывучэнню «Кароткага курса гісторыі ВКП(б)» з камуністамі.

У акадэмічнай вучобе камуністы занялі авангарднае перадавое месца, тым не менш працант неаспяваючых студэнтаў у пэлым па ўніверсітэце застаецца даволі нізкім. У апошняй экзаменацыйнай сесіі працант незадавальняючых адзнак склаў па гістафаку 3,6, па біяфаку—4,1, па фізмату—4,5. Соцыялістычнае спаробніцтва не стала метадам барацьбы за лепшыя паказчыкі ў вучобе.

Дысцыпліна ва ўніверсітэце сярод студэнтаў і навуковых работнікаў стаіць на крайня нізкім узроўні. За першае паўгоддзе бягучага навучальнага года студэнты зрабілі велізарны лік прагулаў — 7490 гадзін. Партыйнае бюро не звяртала дастатковай увагі на становішча дысцыпліны ва ўніверсітэце.

Дрэнна працуе ва ўніверсітэце наспенны друк. Газеты выходзяць перагуляра, як правіла не асвятляюць комсамольскага і партыйнага жыцця, недастаткова змагаюцца за падняцце насяляховасці, за дысцыпліну.

НОВЫ СКЛАД ПАРТБЮРО

17 лютага па справаздачна-выбарчым партыйным сходзе тайным галасаваннем выбран новы склад партбюро з наступных таварышоў: Цоіра, Савіцкага, Зальцмана, Валчка, Дучыцкай і Бейлінсона.

На першым арганізацыйным пасяджэнні партбюро тов. Цоір выбран сакратаром партыйнай арганізацыі, намеснікамі са-

Партыйнае бюро вялікую ўвагу ўдзяляе абаронна-масавай і фізкультурай рабце ва ўніверсітэце. Падрыхтаваны сотні варашылаўскіх коннікаў, стралкоў, плане-рыстаў, ваўзіцелей аўтамашы і г. х. У сістэме вышэйшых навучальных устаноў Паркамасветы БССР універсітэт заняў першае месца па абаронна-фізкультурай рабце.

Надрэнна пастаўлена і мастацкая самадзейнасць. Універсітэт заняў першае месца на рэспубліканскай алімпіядзе мастацкай самадзейнасці.

У разгарнуўшыхся спрэчках па справаздачы сакратара партбюро тав. Цоіра камуністы падверглі работу партбюро жорсткай крытыцы.

Вялікім недахопам у рабоце партбюро, — гаворыць тав. Левін, — было тое, што партбюро не правярала выканання сваіх рашэнняў. Неаднаразова, напрыклад, ставілася пытанне аб дысцыпліне, прымаўся пастановы, а як яны выконваліся на справе ніхто не правяраў. У самым партбюро абавязкі паміж яго членамі не былі выразна вызначаны, што не магло не адбіцца на рабоце бюро.

Т.т. Зальдзін, Кахута, Бейлінсон і інш. у сваіх выступленнях адзначалі, што партбюро не звяртала адпаведнай увагі і вельмі слаба кіравала партгрупамі на факультэтах.

Многія камуністы ў сваіх выступленнях указвалі на недастатковую работу партыйнага бюро па кіраўніцтву і арганізацыі вывучэння марксісцка-ленінскай тэорыі ва ўніверсітэце.

Тав. Разумнікаў падкрэсліў, што партбюро не звяртала ўвагі на тое, як вывучаюць асновы марксізма-ленінізма навуковыя работнікі. Некаторыя з іх не працуюць над вывучэннем асноў марксізма-ленінізма, дзякуючы чаму лекцыі іншы раз чытаюцца не на адпаведным ідэйна-тэарэтычным узроўні.

У выступленнях другіх таварышоў быў адзначан яшчэ цэлы рад недахопаў у рабоце партбюро. Так, было ўказана на незадавальняючае становішча соцыялістычнага спаробніцтва, на дрэнную работу гаспадарчай часткі ўніверсітэта.

Вельмі мала ўвагі ўдзяляла партбюро навукова-даследчай і вучэбна-метадагічнай рабоце кафедраў. Тав. Цоір нічога не сказаў у сваім дакладзе аб гэтым важнейшым участку работы. Нічога не было сказана і аб падрыхтоўцы маладых навуковых кадраў-аспірантаў.

Партсход прызнаў палітычную лінію партбюро правільнай, работу здавальняючай і прыняў разгорнутую пастанову, у якой намечан рад мер па паліпшэнню работы ва ўніверсітэце. Пасля дэталёвага абгаварэння кандыдатур, сход выбраў новае партыйнае бюро. **К. ШАБУНЯ.**

кратара выбраны т.т. Зальцман і Дучыцкая.

Сход партыйнай арганізацыі выбраў дэлегатаў на раённую партыйную канферэнцыю ў складзе наступных таварышоў: Цоіра, Савіцкага, Фердэра, Валчка, Смакачова.

З правам дарадчага голаса выбраны т.т. Дучыцкая і Перкін.

ВЫНІКІ ВЯЛІКАЙ РАБОТЫ

Усеагузнае свята — 22 гадавіну Чырвонай Арміі і Ваенна-Марскога Флота ВДУ сустракае са значнымі дасягненнямі ў абароннай рабоце. Да 22 гадавіны РСЧА універсітэт мае 3652 значніцы першай ступені і 1435 значністаў другой ступені, што прыпадае каля трох значкоў першай ступені і больш чым па аднаму значку другой ступені на кожнага студэнта. З ліку 1435 значністаў другой ступені з сакавіка 1939 года па люты 1940 года падрыхтавана: варашылаўскіх коннікаў 52, інструктараў ППХА і значністаў ППХА другой ступені — 310, ГСО другой ступені — 300, ВС другой ступені — 73, ручных кулямётчыкаў — 80, станкавых кулямётчыкаў — 87, матацыклістаў — 82, ваўзіцеляў машын — 71, плане-рыстаў — 39, снайпераў — 6 і г. х.

Дзесяткі і сотні студэнтаў, авалодаўшых ваеннай спецыяльнасцю, сотні арганізатараў, інструктараў па розных галінах абаронна-масавай работы — такі падарунак маперы-радыме ў дзень 22 гадавіны РСЧА і Ваенна-Марскога Флота прыносіць моладзь Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта.

Гэтых вынікаў студэнты калектыву ВДУ

дабіўся дружнай штодзённай работай грамадскіх арганізацый, комсамольскай, Асаавіяхіма, пад кіраўніцтвам партыйнай арганізацыі ўніверсітэта. У грамадскіх арганізацыях універсітэта штодзённа вырашчваецца абаронны актыв. Ён расце з дня ў дзень і вядзе за сабой усю студэнцкую масу на авалодаванне вайскавай справай, на гатоўнасць да абароны радзімы.

Да такіх актывістаў абаронна-масавай работы належаць т.т. Сверхынскі, Тамашоў, Чарняўская. Тав. Карніловіч і Макаренко здалі нормы на рад абаронных значкоў (ВС, ППХА, ГСО першай і другой ступені, ручны і станкавы кулямёт) і з'яўляюцца ініцыятывымі работнікамі ў галіне арганізацыі абаронна-масавай работы на факультэтах.

Лепшым актывістам абаронна-масавай работы з'яўляецца таксама тав. Фёдароў (фізмат), які здаў нормы па ГПА, ВС, ППХА, ГСО першай і другой ступені, па ручному і станкавому кулямёту, матацыклу, ваўжэнню машын, плане-ру і падрыхтаваўся ўжо да з'явы норм на парашутыста другой ступені.

Ініцыятывым арганізатарам абаронна-масавай работы ва ўніверсітэце з'яўляецца

За выдатную вучобу ў другім паўгоддзі

ПРАЦАВАЦЬ ЯШЧЭ ЛЕПШ

Прайшоў першы семестр 1939-40 навучальнага года. Вынікі работы студэнтаў I групы II курса гістафа сведчаць аб тым, што асноўная маса студэнтаў працывала многа, часна, плыбока прапрацоўвала чытаемыя прадметы.

У першым семестры па групе мы маем 32 проц. выдатных адзнак і 31 проц. добрых. Шэсць студэнтаў — т.т. Паўлава, Двоскіна, Віткоўская, Камінская, Карэльская і Бельскі — выдатнікі вучобы, Біндзюк, Румазоў і Розенгауз — ударнікі. На раду з выдатнай вучобай яны актывныя ўдзельнікі грамадскай і абароннай работы. Так, тав. Двоскіна стараста групы, прымае актывны ўдзел у рабоце навукова-даследчага гуртка, тав. Паўлава актывна ўдзельнічае ў гуртках самадзейнасці.

Многія студэнты — актывісты абароннай работы. Студэнты Далмацэня і Багданаў без адрыва ад вучобы закончылі школу пілотаў. Зараз тав. Далмацэня займаецца

ў школе інструктараў; Каган Ілья вучыцца ў школе медысэпэр запаса.

Нараду з некаторымі поспехамі ў нашай рабоце ёсць многа недахопаў. Некаторыя таварышы не выканалі свае абавязальствы па дагаворах, мала працавалі над сабой. Студэнт Прапчышка часта прапуськае без уважлівых прычын урокі. Ён адмовіўся заключыць содгавор.

У соцыялістычных абавязальствах за другі семестр многія студэнты абавязаліся здаць усе прадметы на выдатна, авалодаць станкавым кулямётам, ажуратна выконваць даручаемыя заданні. Другі семестр у нас будзе значна цяжэйшым у параўнанні з першым. Прыдзецца яшчэ больш працаваць. Мы пачалі семінарскія заняткі па аснове марксізма-ленінізма. Усім студэнтам патрэбна плыбока вывучыць першакрыніцы марксізма-ленінізма, авалодаць навукай навуц.

М. П. БЕЛЬСКІ Прафгруппы

Вывесці факультэт з прарыва

На фізмаце адбываўся сход студэнтаў і навуковых работнікаў. Дэкан факультэта тав. Сагаловіч зрабіў даклад аб выніках першага паўгоддзя бягучага навучальнага года.

Факультэт мае вельмі нізкія паказчыкі ў сваёй рабоце за першае паўгоддзе. Працант выдатных адзнак складае 28 проц. З агульнага ліку 916 адзнак, выстаўленых у прайшоўшую сесію, 41 адзнака дрэнна, 291 здавальняюча, 325 добра, 102 студэнты засталіся пасля сесіі з «хвастамі», з іх 37 чалавек маюць запісанасць па двум і больш прадметам (Скуратовіч, Галкоўская, Шахновіч, Рыбак і др.).

Сход прайшоў па-дзелавому. Выступілі студэнты т.т. Бабейка, Нахмановіч, Асіпкоў, Юдзіель розка крытыкавалі работу профсаюзнай і комсамольскай арганізацыі за слабую барацьбу за насяляховасць і дысцыпліну.

Сход прайшоў па-дзелавому. Выступілі студэнты т.т. Бабейка, Нахмановіч, Асіпкоў, Юдзіель розка крытыкавалі работу профсаюзнай і комсамольскай арганізацыі за слабую барацьбу за насяляховасць і дысцыпліну.

На бігфаку патуракць прагульшчыкам

Пастанова партыі і ўрада аб умацаванні працоўнай дысцыпліны не ў меншай меры адносіцца і да студэнтаў ўніверсітэта. Аднак, рэктарыят, дэканаты і грамадскія арганізацыі факультэтаў вельмі слаба вядуць барацьбу з прагульшчыкамі. У выніку прагулы, спазненні на лекцыі, уход з лекцый вельмі частае з'явішча на ўсіх факультэтах і курсах.

Так, напрыклад, на біялагічным факультэце за першае паўгоддзе 1939—40 навучальнага года прапушчана 3111 вучэбных гадзін, з якіх 1.653 без уважлівых прычын. Здавалася б што гэты ганебны лічбы павінны былі ўсхваляваць дэканат і грамадскія арганізацыі біяфака, з тым, каб у другім паўгоддзі не дапусціць падобнага з'явішча. Аднак, факты гавораць аб зусім іншым. За 10 дзён вучобы з 7 па 17 лютага на факультэце студэнты прагулялі 1.057 гадзін, з іх 634 без уважлівых прычын. Асабліва многа прагулаў падае на II курс, студэнты якога прапусцілі без уважлівых прычын 173 вучэбныя гадзіны; студэнты I курса прапусцілі

Соцспаробніцтва на факультэце ператварылася фактычна ў бумажную пісаніну. Комсоргі і профоргі лічаць сваю місію толькі заключыць содгавары, не арганізуючы кантроля і правёркі спаробніцтва.

Адсутнічае і дысцыпліна на фізмаце. Аб гэтым яснарава сведчыць той факт, што за першае паўгоддзе студэнты зрабілі 3000 гадзін прагулаў (!?). Гэта ў сваю чаргу і прывяло асобных студэнтаў да недачы прадметаў. Бо як зараз высветлілася запісанасць прыпадае галоўным чынам на тых студэнтаў, якія ў гадзі не лічылі патрэбным наведваць заняткі.

Выступіўшы на сходзе рэктар ўніверсітэта тав. Савіцкі ўказаў на недахопы факультэта і як іх знішчыць, адзначыў на неабходнасць самай рашучай барацьбы з недысцыплінаванасцю.

Самы многалікі факультэт ўніверсітэта павінен з апошняга выйсці на першае месца. **Д. С.**

без уважлівых прычын 222 гадзіны. Зусім зразумела, чаму гэтыя курсы з'яўляюцца самымі адсталымі і па насяляховасці.

У выніку бяздзейнасці дэкана факультэта тав. Годнева і грамадскіх арганізацый прагулы растуць штодзённа. 7 лютага на першым курсе не з'явілася на заняткі 6 чал, па другім — 7, на трэцім — 6, на чацвёртым — 9. Па 2—3 дні прапушцілі студэнты Лысуха, Бабіновіч, Патрэбніца, Кульцова, Валасовіч, Круцэлева, Хлапціц і інш. Увогуле, на заняткі 7 лютага не з'явіліся 33 студэнты.

Студэнтка III курса тав. Гіглша зусім не наведвае лекцыі. Яна прыходзіць ва ўніверсітэт адзін раз у месяц... за атрыманням стывендыі.

З прагульшчыкамі патрэбна павесці рашучую барацьбу, не спыняючыся перад такімі мерамі, як зняцце са стывендыі і выключэнне з ўніверсітэта.

М. САВІЦКІ, З. ЗАВІСТОВІЧ.

ПРАФКОМ ПЕРАД ВЫБАРАМІ

З 25 лютага 1940 года пачынаецца справаздачна-выбарчая кампанія профсаюзнай арганізацыі ВДУ. Справаздачна і выбары нізавых профсаюзных органаў маюць вялікае палітыка-выхаваўчае значэнне для ўсіх членаў саюза і ўсяго студэнцкага калектыва.

За справаздачны перыяд прафкомам праведзена вялікая палітыка-выхаваўчая, культурна-масава, абаронна-фізкультурай работа. Многа ўвагі ўдзялялася аздараўчальным мерапрыемствам сярод членаў саюза. У дамы адпачынку было паслана 358 чал., у санаторыі і курорты — 43 чал.

Побач з дадатнымі момантамі ў рабоце прафкома мясца таксама рад недахопаў. Прафком не веў штодзённай барацьбы за ўмацаванне вытворчай і саюзнай дысцыпліны; цэнтр профсаюзнай работы не быў перанесен у акадэмічную групу. Прафком недастаткова займаўся пытаннем разгорвання соцспаробніцтва.

Задача членаў саюза і ўсяго студэнцкага калектыва прыняць актывны ўдзел у справаздачна-выбарчай кампаніі, разгарнуць дзелавую крытыку і самакрытыку, якая дапаможа ўскрыць усе недахопы ў рабоце профсаюзнай арганізацыі.

РЫБАКОУ, КАХАНОЎСКІ.